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Antrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Johannes Becher, 
Dr. Markus Büchler, Christian Zwanziger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, 
Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela Sengl und Fraktion (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) 

Machbarkeitsstudie zur Schienenanbindung des Flughafens München 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
mündlich und schriftlich über die Inhalte der Machbarkeitsstudie zur besseren schie-
nenmäßigen Erreichbarkeit des Flughafens München, die in der Sitzung des genannten 
Ausschusses am 05.11.2019 von der Staatsregierung angesprochen wurde, zu berich-
ten. 

Der Bericht soll im Besonderen darauf eingehen, welche möglichen Verbesserungen 
und welche Trassen über die bereits bekannten Planungen an Erdinger Ringschluss, 
Walpertskirchner Spange und Ausbau Daglfing-Johanneskirchen hinaus im Rahmen 
der Machbarkeitsstudie konkret Berücksichtigung finden sollen. Auch der zeitliche Ho-
rizont der Studie soll thematisiert werden. 

 

 

Begründung: 

Laut Aussagen des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr haben sich Frei-
staat und Flughafen München GmbH (FMG) am 20.09.2019 darauf verständigt, im Rah-
men des Programms „Bahnausbau Region München“ weitere Möglichkeiten für zusätz-
lichen überregionalen Schienenpersonenverkehr und die dafür erforderlichen infrastruk-
turellen Voraussetzungen untersuchen zu lassen. Gerade im Hinblick darauf, dass die 
zu erstellende Machbarkeitsstudie laut Bericht der Staatsregierung im Ausschuss die 
Grundlage für das geplante bayerische Flughafenkonzept sein soll, sind Inhalte und 
Zielsetzung der Machbarkeitsstudie für die Abgeordneten des Ausschusses für Woh-
nen, Bau und Verkehr von Interesse. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Johannes Becher u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/5061 

Machbarkeitsstudie zur Schienenanbindung des Flughafens München 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Johannes Becher 
Mitberichterstatter: Dr. Marcel Huber 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 18. Sitzung am 28. Ja-
nuar 2020 beraten und e i n s t im m ig  Zustimmung empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Johannes Becher, 
Dr. Markus Büchler, Christian Zwanziger, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, 
Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela Sengl und Fraktion (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/5061, 18/7119 

Machbarkeitsstudie zur Schienenanbindung des Flughafens München 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, im Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr 
mündlich und schriftlich über die Inhalte der Machbarkeitsstudie zur besseren schie-
nenmäßigen Erreichbarkeit des Flughafens München, die in der Sitzung des genannten 
Ausschusses am 05.11.2019 von der Staatsregierung angesprochen wurde, zu berich-
ten. 

Der Bericht soll im Besonderen darauf eingehen, welche möglichen Verbesserungen 
und welche Trassen über die bereits bekannten Planungen an Erdinger Ringschluss, 
Walpertskirchner Spange und Ausbau Daglfing – Johanneskirchen hinaus im Rahmen 
der Machbarkeitsstudie konkret Berücksichtigung finden sollen. Auch der zeitliche Ho-
rizont der Studie soll thematisiert werden. 

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller
Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe Tagesordnungspunkt 5 auf:

Abstimmung

über eine Verfassungsstreitigkeit und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 2)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 2)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind die GRÜNEN, die SPD, die FREIEN WÄHLER, 

die CSU, die FDP, die AfD. Gegenstimmen? – Stimmenthaltungen? – Der fraktionslo­

se Abgeordnete Plenk. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Meine Damen und Herren, wir sind an dem Punkt für eine kurze Mittagspause. Da die 

Möglichkeiten der Nahrungsaufnahme beschränkt sind und auch die gesellschaftliche 

Diskussion am Runden Tisch nicht stattfinden kann, würde ich für eine sehr kurze 

Pause plädieren. Um 14:00 Uhr geht es hier weiter. Einverstanden? – Gut. Dann ma­

chen wir bis 14:00 Uhr Pause.

(Unterbrechung von 13:41 bis 14:03 Uhr)

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Liebe Kolleginnen und Kollegen, ich eröffne 

die Sitzung nach der Mittagspause und darf Sie darauf hinweisen, dass die Listen neu 

ausliegen. Sie dürfen sich also noch einmal eintragen.
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